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Lyù thuyeát saûn xuaát
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Nội dung

n Haøm saûn xuaát

n Saûn xuaát vôùi moät ñaàu vaøo bieán ñoåi (saûn xuaát 
trong ngaén haïn) 

n Saûn xuaát vôùi hai ñaàu vaøo bieán ñoåi (saûn xuaát 
trong daøi haïn) 

n Naêng suaát theo quy moâ
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Hoaït ñoäng saûn xuaát

Laø söï phoái hôïp caùc nguoàn löïc saûn xuaát (caùc yeáu toá
ñaàu vaøo) ñeå taïo ra saûn phaåm (xuaát löôïng)

Xuaát löôïng

Lao ñoäng

Nguyeân lieäu

Voán

(Ñaàu vaøo) (Ñaàu ra)
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Coâng ngheä saûn xuaát

Coâng ngheä saûn xuaát laø phöông phaùp, bí quyeát ñeå
saûn xuaát ra haøng hoùa (dòch vuï).
- Thay ñoåi coâng ngheä caàn thôøi gian daøi.
- Ñoåi môùi coâng ngheä giuùp haõng saûn xuaát ñöôïc

nhieàu xuaát löôïng hoaëc chaát löôïng cao hôn vôùi
cuøng nguoàn löïc söû duïng nhö tröôùc.
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Haøm saûn xuaát

Haøm saûn xuaát cho bieát möùc saûn löôïng toái ña 
maø doanh nghieäp coù theå saûn xuaát ñöôïc baèng 
caùch keát hôïp caùc yeáu toá ñaàu vaøo cho tröôùc 
vôùi quy trình coâng ngheä nhaát ñònh. 
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Haøm saûn xuaát

n Haøm saûn xuaát toång quaùt

Q = f(x1, x2,……….xn)

n Haøm saûn xuaát Cobb-Douglas

Q = f(k,l) = akαlβ
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Ngaén haïn vaø daøi haïn

n Ngaén haïn:
Laø khoaûng thôøi gian trong ñoù coù ít nhaát moät
yeáu toá ñaàu vaøo khoâng ñoåi. 

n Daøi haïn:
Laø khoaûng thôøi gian caàn thieát ñeå taát caû caùc
yeáu toá ñaàu vaøo ñeàu coù theå thay ñoåi.
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Lao ñoäng Voán Saûn löôïng NSTB Naêng suaát bieân
(l)  (k) (Q) (APL) (MPL)

Saûn xuaát vôùi moät yeáu toá ñaàu vaøo bieán ñoåi

0 10 0 --- ---
1 10 10 10 10
2 10 30 15 20
3 10 60 20 30
4 10 80 20 20
5 10 95 19 15
6 10 108 18 13
7 10 112 16 4
8 10 112 14 0
9 10 108 12 -4
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Saûn xuaát vôùi moät yeáu toá ñaàu vaøo bieán ñoåi

n Naêng suaát trung bình cuûa lao ñoäng:
APL = Q/l

n Naêng suaát bieân cuûa lao ñoäng:
MPL = DQ/Dl

Naêng suaát bieân coù quy luaät giaûm daàn (Law 
of diminishing marginal product)
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Toång saûn phaåm
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Saûn xuaát vôùi moät yeáu toá ñaàu vaøo bieán ñoåi
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Naêng suaát trung bình (APL)

Saûn xuaát vôùi moät yeáu toá ñaàu vaøo bieán ñoåi
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APL,MPL
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l

30

E
Naêng suaát bieân (MPL)

Nhaän xeùt:
Beân traùi E: MP > AP & AP taêng daàn
Beân phaûi E : MP < AP & AP giaûm daàn
Taïi E: MP = AP & AP ñaït cöïc ñaïi
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Saûn xuaát vôùi hai ñaàu vaøo bieán ñoåi
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Bieåu ñoà caùc ñöôøng ñoàng löôïng
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Ñöôøng ñoàng löôïng

n Ñöôøng ñoàng löôïng laø taäp hôïp nhöõng keát
hôïp khaùc nhau cuûa caùc yeáu toá ñaàu vaøo
cuøng taïo ra moät möùc saûn löôïng nhö nhau. 

n Ñoä doác cuûa ñöôøng ñoàng löôïng laø tyû leä thay theá
kyõ thuaät bieân giöõa hai yeáu toá ñaàu vaøo.

MRTSLK = - Dk/Dl
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Caùc ñöôøng ñoàng löôïng với hai yeáu 
toá ñaàu vaøo thay theá hoaøn toaøn
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Q1 Q2 Q3
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C
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Caùc ñöôøng ñoàng löôïng với hai yeáu 
toá ñaàu vaøo thay theá hoaøn toaøn

n Ví duï 
n Hai loaïi xe cuûa coâng ty taxi
n Hai nhaõn hieäu buùt vieát baûng

n Haøm saûn xuaát
Q = f(x1,x2) =  ax1 + bx2

n MRTS = const
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Caùc ñöôøng ñoàng löôïng với hai yeáu 
toá ñaàu vaøo boå sung hoaøn toaøn
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Caùc ñöôøng ñoàng löôïng với hai yeáu 
toá ñaàu vaøo boå sung hoaøn toaøn

n Ví duï 
n Coâng nhaân veä sinh vaø duïng cuï
n Caùc boä phaän cuûa xe oâtoâ.

n Haøm saûn xuaát
Q = f(x1,x2) =  min(x1,x2)

n MRTS = 0
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Ñöôøng ñoàng phí

l

k
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C2/ wC1/ wC0/ w
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Ñöôøng ñoàng phí

n Ñöôøng ñoàng phí laø taäp hôïp nhöõng keát hôïp
khaùc nhau cuûa hai yeáu toá saûn xuaát vôùi cuøng
moät möùc chi phí ñaàu tö.

n Ñoä doác cuûa ñöôøng ñoàng phí laø soá aâm cuûa tyû
giaù hai yeáu toá saûn xuaát = -w/r
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Phoái hôïp toái öu caùc yeáu toá saûn xuaát:
Chi phí cho tröôùc, saûn löôïng cao nhaát

l

k
Möùc chi phí C1 coù theå thueâ hai
yeáu toá saûn xuaát vôùi caùc keát hôïp
k2l2 hoaëc k3l3 . Tuy nhieân, caû hai

keát hôïp naøy ñeàu cho möùc saûn
löôïng thaáp hôn keát hôïp k1l1 .

Q2 = Q max
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Phoái hôïp toái öu caùc yeáu toá saûn xuaát:
Saûn löôïng cho tröôùc, chi phí thaáp nhaát

l

k
Möùc saûn löôïng Q1 coù theå saûn xuaát
vôùi caùc keát hôïp k2l2 hoaëc k3l3 . Tuy
nhieân, caû hai keát hôïp naøy ñeàu coù

chi phí cao hôn keát hôïp k1l1 .

Q1
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C1 =  C min



13.11.2023 Ñaëng Vaên Thanh 22

Phoái hôïp toái öu caùc yeáu toá saûn xuaát

n Phoái hôïp toái öu:

n Laø phoái hôïp maø ñöôøng ñoàng phí tieáp
xuùc vôùi ñöôøng ñoàng löôïng.

n Laø phoái hôïp maø ñoä doác cuûa ñöôøng ñoàng
löôïng baèng ñoä doác cuûa ñöôøng ñoàng phí. 
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Phoái hôïp toái öu caùc yeáu toá saûn xuaát

n Phoái hôïp toái öu:
n Ñoä doác ñöôøng ñoàng löôïng = Ñoä doác ñöôøng ñoàng phí

Dk/Dl      =        - w/ r

maø MRTSLK =  - Dk/Dl

n Do ñoù, coù theå phaùt bieåu: nhaø saûn xuaát keát hôïp caùc  
yeáu toá saûn xuaát toái öu taïi ñieåm:

MRTSLK =  w/ r
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n Maët khaùc:   MPL(Dl) + MPK(Dk) = 0

Naêng suaát bieân vaø phoái hôïp toái öu 
caùc yeáu toá saûn xuaát

n Saép xeáp laïi: MPL/MPK  = - Dk/Dl

Do:    MRTSLK = - Dk/Dl

n Neân coù theå vieát: KLLK /MP MP MRTS =
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n Khi caùc yeáu toá saûn xuaát ñöôïc keát hôïp toái öu:

 w/r MRTSLK =

Naêng suaát bieân vaø phoái hôïp toái öu 
caùc yeáu toá saûn xuaát

(1)
Maø:

KLLK /MP MP MRTS =
n Neân ñieàu kieän toái öu coù theå vieát:

r w /MPMP  KL /= (2)

n Hoaëc vieát: (3)rMPwMP KL // =
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n Ñeå ñaït ñöôïc saûn löôïng cao nhaát nhaø saûn
xuaát phaûi phaân boå soá tieàn ñaàu tö coù haïn cuûa
mình ñeå mua caùc yeáu toá saûn xuaát vôùi soá
löôïng moãi loaïi sao cho naêng suaát bieân moãi
ñoàng ñaàu tö cho caùc yeáu toá khaùc nhau phaûi
baèng nhau.

n Ñieàu naøy ñöôïc goïi laø nguyeân taéc caân baèng
bieân.

Naêng suaát bieân vaø phoái hôïp toái öu 
caùc yeáu toá saûn xuaát
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Naêng suaát theo quy moâ

Theå hieän moái quan heä giöõa quy moâ saûn xuaát vaø saûn löôïng ñaàu ra.

1) Naêng suaát taêng theo quy moâ (increasing returns to scale):  
saûn löôïng taêng vôùi tyû leä cao hôn möùc taêng cuûa caùc nhaäp löôïng.

2) Naêng suaát khoâng ñoåi theo quy moâ (constant returns to scale): 
saûn löôïng taêng vôùi tyû leä baèng vôùi möùc taêng cuûa caùc nhaäp löôïng.

3) Naêng suaát giaûm theo quy moâ (decreasing returns to scale): 
saûn löôïng taêng vôùi tyû leä thaáp hôn möùc taêng cuûa caùc nhaäp löôïng.
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Söï töông ñoàng giöõa lyù thuyeát haønh vi 
ngöôøi tieâu duøng vaø lyù thuyeát saûn xuaát

NGÖÔØI TIEÂU DUØNG NHAØ SAÛN XUAÁT

MUÏC TIEÂU 
TOÅNG QUAÙT

Toái ña hoaù lôïi nhuaänToái ña hoaù ñoä thoaû duïng

COÂNG CUÏ 
PHAÂN TÍCH

-Ñöôøng ñaúng ích

-Ñöôøng ngaân saùch

-Ñöôøng ñoàng löôïng

-Ñöôøng ñoàng phí

THOÂNG TIN 
BAØI TOAÙN

-Haøm thoaû duïng U(x,y)

- PX, PY  

-I = I0 hoaëc U = U0

-Haøm saûn xuaát Q(k,l)

- w , r

-C = C0 hoaëc Q = Q0
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Söï töông ñoàng giöõa lyù thuyeát haønh vi 
ngöôøi tieâu duøng vaø lyù thuyeát saûn xuaát

NGÖÔØI TIEÂU DUØNG NHAØ SAÛN XUAÁT

BAØI TOAÙN THOÂNG THÖÔØNG

MAX Q = Q(k,l)MUÏC TIEÂU

RAØNG BUOÄC

MAX U = U(x,y)

xPX + yPY =  I0 wl + rk  = C0

BAØI TOAÙN ÑOÁI NGAÃU

MUÏC TIEÂU

RAØNG BUOÄC

MIN E = xPx + yPy MIN C = wl + rk

U(x,y) = U0 Q(k,l) = Q0
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Söï töông ñoàng giöõa lyù thuyeát haønh vi 
ngöôøi tieâu duøng vaø lyù thuyeát saûn xuaát

NGÖÔØI TIEÂU DUØNG NHAØ SAÛN XUAÁT

ÑIEÀU 
KIEÄN 

TOÁI 

ÖU 

ÑIEÀU 

KIEÄN 

TOÁI 

ÖU

*  Ñöôøng ngaân saùch tieáp  xuùc 
vôùi ñöôøng ñaúng ích

* Ñoä doác ñöôøng ñaúng ích = 
ñoä doác ñöôøng ngaân saùch

Dy/Dx   =   - Px/ Py

*  Ñöôøng ñoàng phí tieáp  xuùc 
vôùi ñöôøng ñoàng löôïng

* Ñoä doác ñöôøng ñoàng löôïng = 
ñoä doác ñöôøng ñoàng phí

Dk/Dl     =   - w/ r

MRSXY =  Px/ Py MRTSLK =  w/r

MUX/ MUY      =    Px/ Py MPL/ MPK     =    w/r

MUX/ PX           =    MUY/ PY MPL/ w =    MPK/ r


